

宁波“00后”小伙 10多天救了4个人 他说：“这是我的本能”

12月7日，星期六，下午4点多，因为紧急事情来到春晓消防救援站对接工作的“00后”王炫棋得知，两名游客被困山中，急需救援，他跟着消防员紧急进山；

12月8日，星期天，晚上9点多，正在家里休息的他接到消防电话，有人在梅山红桥落水，不擅水性的他现场跳入海中救人；

12月18日晚上8点多，下班时间，王炫棋又一次收到消息，一女子因感情问题欲在河边轻生，他又冲了出去……

王炫棋是北仑春晓街道应急消防管理站的安全生产专员，最近的10多天里，他在工作职责之外救了4个人。12月21日，记者见到了这个阳光、有冲劲、肯吃苦的“00后”小伙。

1 不熟水性的他，毅然跳入海中救人

“那是条生命，我没法眼睁睁看着，无论如何我都要尽力……”虽然距离事发已经过去10多天，但回想起救人的情景，王炫棋仍历历在目。

12月8日晚上9点多，梅山红桥治安警亭值班保安在巡逻时发现有人飘在海面上，随即报警求助。当时，正在家休息的王炫棋得知消息后，立即赶往现场。

现场，只见一名女子仰面漂浮在海上。由于女子身着羽绒服，其遇水产生的浮力尚且支撑着她没有立刻沉入海中，但情况已十分危急。“我当时看到她在水里有点起伏的趋势，万一沉下去了我们可能就找不到了，所以我特别着急。”王炫棋说。

由于临岸水浅，已在水中的皮筏艇无法靠到岸边，王炫棋二话没说，迅速脱下羽绒服，跳入海水中，奋力向皮筏艇游去。

“冷，真的是冷啊！跳下去的那一刻，我浑身打颤，水冰冷刺骨，越往中心走，水越深。”王炫棋告诉记者，自己并不通水性，跳水救人是下意识的本能反应，“那是活生生的一条命。”

登上皮筏艇后，王炫棋和驾驶皮筏艇的保安猛力划向落水女子。“当时海面上风大浪大，我拉人的时候好几次都脱手了。”几番尝试后，两人合力将女子拖上皮筏艇，快速划向岸边，最终将已口吐白沫的女子交给等待在岸边的120急救人员。

由于被海水浸泡，衣裤全湿，王炫棋在寒风中冻得瑟瑟发抖，他却对这些全然不顾。看到落水者被送往医院进一步治疗后，他才放心离开。

“我当时对寒冷没有了知觉，当她被救上来后，我的心是热的。”王炫棋说。

由于又累又冷，几近虚脱的王炫棋在“松口气”的瞬间吐了出来。“那天回家后我就感冒了，后来给爸妈打电话，他们把我骂了一顿，说我在救人的同时也要注意采取安全措施保护自己。我说那一瞬间根本没法思考太多，就是我的本能。”王炫棋说。

事发后，他还始终放心不下落水者的后续情况，之后专门打电话询问了解。“得知她已无大碍时，我心里的一块石头终于落地了。”王炫棋说。



王炫棋(穿蓝色衣服)和大家合力将落水女子送上救护车。

2 10多天救了4个人，他说要一直‘挺身而出’

挽救生命，对从小就有个“英雄梦”的王炫棋来说，自己也算是体验了一把做“英雄”的感觉。

最近的10多天里，这样的“英雄”经历不止发生一次。

12月7日，两名游客在北仑东盘山迷路，被困山中急需救援。当时正在春晓消防救援站对接工作的王炫棋得知消息后，主动与消防人员一同参与搜救行动。

到达现场后，王炫棋发现，事发地点只能徒步上山。由于山坡较陡，救援难度很大，稍不留神就有从山上跌落的风险。“山上完全没有路，我们当时只能一边打电话问他们具体位置，一边拿着手电筒边晃边喊‘你在哪里’。”王炫棋说。

王炫棋表示，由于求助者无法说明自己的具体位置，他们只能一边喊话并用手电筒晃照。天黑后，救援人员加快上山的脚步，通过电话、灯光、声音辨位等方式，不断与被困人员联系，最终在报警后两个多小时找到了被困游客。

12月18日，王炫棋又一次收到消息，一女子因感情问题欲在北仑区春晓街道群英河附近轻生。由于王炫棋的手机与警情信息相连，无论是上班期间还是在家休息，他都会第一时间关注，但凡有涉及群众危及生命的关键时刻，他都会力所能及赶往现场实施救助。

这次也一样，接到消息后，王炫棋想也没想，立马前往现场，此时女子已经做出轻生举动。王炫棋连忙上前安抚，劝慰该女子放平心态。在他的耐心开导下，女子放弃了轻生的念头。

10多天救了4个人，王炫棋认为很偶然。“也不知道怎么回事，这几天刚好遇到几起突发情况，但是不管怎么说，‘多想一秒浪费一秒’，救人才是最重要的事情，就算再遇到这样的事情，我一定会挺身而出。”王炫棋说。

3 『未来，我要更认真工作，更敬畏生命』

王炫棋出生于2002年，今年22岁的他有着1.8米的大高个，工作稳重踏实，但颇有些“不善言辞”。用同事的话来说，王炫棋是“只做不说”。

2022年，王炫棋入职春晓街道应急消防管理站，扎根基层安全生产监管一线，日常负责区域内安全生产、消防安全、自然灾害防治等工作。

在同事眼中，王炫棋甘于奉献、无私无畏，十分热心助人。“他在平常工作中就很有冲劲，又非常负责任，去年还评上了我们单位的先进。”王炫棋的同事赵启波告诉记者，王炫棋是站里年龄最小的，但做事十分稳重。

“还记得在今年9月，我们这里发生了一起车辆侧翻的应急事故，人手紧、任务重，他二话不说赶去了现场，实际上这不属于他的工作区域。”赵启波说，王炫棋参加当时的救援行动，从前一天晚上7点忙到第二天早上6点，连续救援11小时，第二天早上8点又准时上班了。

“他真的很拼，也很负责！所以我们得知小王的这次救人经历后，一点也不感到意外。”赵启波说。

在家人眼中，救人的王炫棋也让他们十分欣慰。“他去救人，我们都感觉他很勇敢，但同时也很担心他自己的安全。”妻子宫雪说，王炫棋救人让她既开心也担心，开心的是挽救了一个个生命，担心的是他救人的时候可能会疏忽自己的安全。

“他平常很热心肠，有什么危险的事情，都是第一个冲在前面。我很支持他，但同时也希望他能做好安全措施，保护好自己。”宫雪说。

救人事件被更多的亲人、同事得知后，王炫棋感觉自己肩上“担子更重了”。“这段时间，我也蛮有感触。这段经历会让我对接下来的生活、工作有新的认知，更认真工作，更敬畏生命。”王炫棋说。 记者 朱琳 袁鸣鸣



工作中的王炫棋。